

近日,南京市江宁区房产局原局长周久耕因严重违纪被“双开”。由于涉嫌犯罪,他被移送司法机关依法处理。这一系列动作,使“周久耕事件”再次成为社会热点。该事件源于他的一次不当谈话,致使“得罪”网民引发“众怒”,继而被“人肉搜索”,接着“丢官”被查,现在又失去党籍公职并面临“牢狱之灾”。在事件看似戏剧色彩的背后,有着值得我们认真思考的深层次问题。为此,记者走访了一位长期从事反腐败研究工作、对整个事件一直保持着密切关注的资深党建专家,请他对这一事件进行深度解读。

快报记者 王夕 / 文 李荣荣 俞晓翔 / 制图

周久耕事件:网络监督的标本

——快报独家专访资深党建专家,深度解读“周久耕事件”

网民给官方施加压力

在互联网时代,网民和政府或者说民间和官方如何互动、如何良性互动,是必须正确面对的课题。

这位专家表示:周久耕被查处令人欣慰,尤其网络世界更是一片叫好声。很多网民认为,这是自我的胜利,这是草根的胜利。甚至有网民称,要建立网络纪委。我国拥有世界上最大的网民群体,数以亿计的网民参与,包括反腐败在内的政治生活每天都发生着变化。在互联网时代,网民和政府或者说

民间和官方如何互动、如何良性互动,的确是必须正确面对的课题。我注意到,在周久耕事件发生时,云南还出现了看守所在押人员非正常死亡事件(“躲猫猫”事件)。两起事件中,网络都翻腾着汹涌的民意,网民给官方施加了强大的压力,但两地处理方式却大不同。一个高调,成立网民调查委员会,把

网民推向前台。另一个是低调应对,甚至在一定时期内尽量回避网民质疑。结果前者无功而返,不得不由执法机关启动调查程序;后者却是近乎刻板地按有关党内调查的规定程序,初核、免职、立案、“双开”、移送司法机关等等。坦率说,我更欣赏后者。

办案人员沉默是金

调查工作初期是不宜公开的,尤其是纪检部门查处的腐败案件。如果公开,那么在让公众了解案情的同时,也等于给被调查对象和其他涉案人通风报信。

网民对“周久耕事件”披露后纪检机关“迟迟”没有说法感到不满。实际上,这是少数网民对案件调查工作特点不够了解所产生的误解。无论国际还是国内,因案件调查工作的特殊性,调查工作初期都是不宜公开的,尤其是纪检部门查处的腐败案件。如果公开,那么在让公众了解案情的同时,也等

于给被调查对象和其他涉案人通风报信,岂不是让这些早作应对之策。在纪检机关对周久耕秘密核查过程中,某境外媒体爆料称:周久耕因贪污受贿200万元在医院挂水时被“双规”,讲得活灵活现。这一虚假信息不仅误导和愚弄广大网民,实际还有“投石惊鱼”的负面效果。在这种不利因素下,办案人员通过大量调查工作,终于获得了有关证据,并向媒体正式披露周久耕涉嫌严重违纪被立案调

查的消息。周久耕被立案本应是值得网民高兴的好消息,但仅仅因周久耕“迟迟”没有被“双规”,就使网民发出了“官官相护”的质疑。其实,立案是纪检机关办案的必经程序,而“双规”仅是办案工作审查措施之一,不是必经程序。办案人员既要面对来自四面八方的误解,还要靠智慧收集证据弄清真相。有一句谚语说,沉默是金,我们应感谢那些默默无闻的办案人员。

一味迎合“仇贪仇腐”可能制造冤案

倘若一味迎合“仇贪仇腐”的激情情绪,快意恩仇,不仅背离了法治社会的基本要求,还可能制造出冤假错案。

这位专家说,实体公正和程序公正是公正执法的基本保证,必须坚持理性的法治精神,按照法纪程序保证社会的有序运行。毫无疑问,腐败必须严惩,这是我们全社会的共识。但现代法治社会的一个基本准则是严格执行程序、依法行政,惩治腐败也不例外。若一味迎合“仇贪仇腐”的激情情绪,快意恩仇,枉法行事,不仅背离法治社会的基本要求,甚至还可能制造出冤假错案。“周久耕事件”中,虽

然网络和社会舆论给执纪机关造成巨大压力,但他们坚持严格按照程序履行职责,体现了较好的理性和法治精神。我们设想一下,面对舆论压力,如果执纪机关仅仅是为了树立所谓“严查快处”的形象,仅凭其抽好烟、戴名表的现象就对周久耕立案调查,甚至不按程序罢官免职,这可能不仅是对周久耕的不负责任,也是对社会和网民的不负责任。如果真是那样,他们就不是履行职责,而是胡乱作为。在对周久耕调查过程

中,有关履职机关在网民仅提供一包名烟、一块名表的有限信息情况下,一周之内初步掌握了周久耕违纪问题的有关证据,第二周便作出免职处理决定,如果我没有记错的话,当时网民对这个结果已经是一片叫好了。但纪检机关并没有就此而止,而是继续开展深入调查工作,最终掌握了周久耕涉嫌犯罪的有关证据,将其送上司法追究之路。

人肉搜索存在“偏差”

互联网的高度开放性决定了网上信息具有不确定性,情绪化表达和虚拟世界的过分渲染易使部分信息失真。

表面上看,周久耕被查处似乎是“人肉搜索”推动了反腐,许多人为此欢呼雀跃,却很少有人注意到其中的偏差,更没人关注被错误的“人肉搜索”无辜曝光的个人信息。互联网的高度开放性决定了网上信息具有不确定性的特点,情绪化表达和虚拟世界的过分渲染易

使部分信息失真,这些都直接影响“人肉搜索”在反腐中作用的发挥。海量的网络信息是否具有可信度,是否有反腐价值,取决于相关部门启动调查程序进行甄别和认定,取决于调查的深度和广度。在“周久耕事件”中,当人们潜意识中认同非理性咒骂时,我们还是个公正的旁观者吗?经济学祖师亚当斯

密告诉我们:在下列场合,我们的道德情感最易于遭到腐蚀,那就是身旁站立的是纵容和偏袒我们的旁观者。”反腐需要客观公正,人性化。我们反腐败是为了建设一个个性张扬的社会,我们需要的是法治理性下的反腐败。如果以消灭人性来反腐败,势必悖于社会的文明进步。

网络举报是对传统举报的丰富

举报无论是传统方式还是网络渠道,能真正收到反腐肃贪之实效,才是最大的硬道理。

“周久耕事件”具有网络监督的标本意义。网络举报是传统举报的延伸,是对传统举报形式的丰富和完善,其本质和传统举报并无特别之处。无论是腐败现象的曝光,还是对无良官员的监督,越是正义的行为,就越

要秉承节制理性的方式,循着制度路径去履行监督权利。一旦网络虚拟世界的正义感超出适当的范围,就易成为一种精神层面的群体暴力行为,有时会对社会造成伤害。如果民间力量过分介入打击犯罪这类专属于公权力的事务,反而会引发社会的无序与混乱,这无疑对执政党是个考验。当前反腐败查办案件更多依靠的是传统举报和职能

部门办案中带来的线索,有赖于职能部门的深挖细查。比如,日前媒体报道的南京千万女贪官潘玉梅案,有关机关从办案中发现的一条线索查处了15名贪官。还有无锡新兴公司邓斌案,当时互联网还不发达,也是一件案件带出了几十人。总之,举报无论是传统方式还是网络渠道,能真正收到反腐肃贪之实效,才是最大的硬道理。

实现看得见的正义

正义不仅要实现,而且要以看得见的方式实现,要追求程序的公平和正义。

这几天的报道,很多人忽略了南京纪检部门一位负责同志讲过的一段话,这段话是最欣赏的。他说:“对周久耕涉嫌违纪行为的调查,是严格按照《中国共产党纪律检查机关案件检查工作条例》等有关规定进行的。调查中坚持依纪依法、不枉不纵,不放过

每一个疑点和线索。经过深挖细查,终于使案件得到突破。”有一句法律名言说得好:“正义不仅要实现,而且要以看得见的方式实现”。“正义”这个词总能激起我们心中澎湃的激情,但追求正义和公平的审判必须坚持程序的公平和正义。当年主审

“辛普森杀妻案”的法官在辛普森被宣告无罪后说“全世界都看到了辛普森的罪行,但法律没有看到”就是这个意思。这也是周久耕案件办理的成功之处。因此我绝不否认周久耕被查处是网民的胜利,但我认为这同样是程序的胜利,是执法者法治精神的胜利。



五星电器

家梦开始的地方

五星电器09 新婚新居电器节开幕

全国统一客服热线: 400-828-6666 | 集团采购服务专线: 025-83758831

<p>美味厨房</p> <p>樱花欧式油烟机3970S +灶具6667S</p> <p>¥3930 节省500元</p>	<p>温馨卧室</p> <p>志高空调KFR-35GW/MD (M73A)+康佳LC32G580C</p> <p>¥6470 节省200元</p>	<p>欢乐客厅</p> <p>志高空调KFR-51GW/B (E17B)+LG三门彩板冰箱 528NDP</p> <p>¥9960 节省700元</p>	<p>完美一家</p> <p>A.O.热水器75PE5+桶的空调 KFR-36GW/DY-F(E4)+LG烘干 滚筒洗衣机WD-C12245D+ 创迪37寸液晶电视TFT37L01HM</p> <p>¥14828 节省940元</p>
---	--	---	--

更可享受家电顾问一站式服务:跨品类专业知识,提供集成家电解决方案

新品首发 购09新品指定型号满4999元加赠价值500元
好美特挂烫机一台

AUX空调 KFR-35GW/MD *2398	志高空调 KFR-35GW/MD *2580	申花 JZ173-101 *2680	三星洗衣机 WF6028D *3290
海尔电热水器 EC6-138E1 *4950	三星冰箱 BCD-238WLR *5590	索尼 KDL-32V50 *6499	康佳42寸液晶 L02G800C *6990

各大厂商鼎力助阵
五星电器手机节

Sony Ericsson
全场9折起
索爱“五星”乐乐随行

NOKIA
全场9折起
手机器精英手机包,手机包等

最低299元起
1G、2G寸,品牌原装,品牌电池等

ARROW
最低288元起
加速手表,拉杆箱,便携电话等